

五月一日

經文：詩篇第卅五、卅六篇

鑰節：「因為在您那裡有生命的源頭，在您的光中，我們必得見光。」(36:9)

提要

詩人在詩篇第卅五篇中不僅將上帝描述成一位至高無上的審判官，也將祂說成一位保護無助者的勇敢戰士(35:1~3, 10；參出 15:3；申 32:41)。大衛招架不住那些曾經是朋友，現在卻惡意詆譏他的人。他們甚至找來一些人，做假見證攻擊他，就像當年的祭司文士欲加害耶穌一樣(可 14:57~48)。前述兩種情形，那些惡人都沒有什麼正當理由；也不曾被激怒，就無端起而攻擊無辜的人；正如詩人所說：「他們向我以惡報善」(35:12；約 10:32)。

大衛一再懇求耶和華證明他是無辜的，並且拯救他脫離那些要攻擊他，也要吃掉他的邪惡「獅子」(35:15~17、25)。他祈求上帝不僅保護他，還要追擊他的仇敵，使他們受公義的審判，也使他們被自己的網羅纏住(35:8)。大衛相信上帝會救他的性命，保守他的榮譽，並使那些羞辱他的仇敵也得到同樣的報應。大衛知道，上帝已經看到那些人是如何攻擊他的(35:17、22)，上帝也會按著自己的公義審判惡人(35:24)。因此，他本著信心宣告，當他被拯救時，他必靠耶和華的救恩高興(35:9)；他要在大會中稱謝祂，在眾民中讚美祂(35:18)；他要終日論說祂的公義，時常讚美祂(35:28)。

詩人在詩篇第卅六篇中以優美辭藻說明耶和華的仁慈，並將祂的仁慈和惡人的邪行作一尖銳的對比。大衛描述仇敵的邪惡時，明白指出對方所犯最大的罪就是沒有敬畏上帝。大衛以對方為例證，說明惡人如何以邪惡和仇恨為樂。由於惡人不敬畏耶和華，他就不行善，也不排斥邪惡，因為他認為他不必對任何人負責(36:3~4)。他與詩篇第卅四篇所描述的人完全相反，因為另外那人是敬畏上帝的，蒙上帝祝福，得享快樂的長壽(34:11、14)。

詩人用好幾個自然界的壯觀景像，來形容上帝的屬性。他形容耶和華的憐憫、信實、公義、審判既偉大，又令人敬畏，不是人類有限的頭腦所能理解的。他非常肯定，如此偉大的上帝就是人類與動物的保護者。萬物都靠祂而活。祂為所有的受造物提供生存所需。

對人來說，上帝最寶貴的屬性就是慈愛(36:7)。譯成慈愛的希伯來文 *hesed* 含有非常豐富的意義。它是以上帝恩典和憐憫為基礎的堅定的愛，正因為這樣，大衛感謝上帝說：「世人投靠在您翅膀的蔭下」(36:7)。祇要耶和華保護那些投靠祂的人，祂就會賜給他們恩典，例如祂以富饒的大地為他們提供充足的食物和水源(36:8)。不過，那些尋找祂的人就會發現，在上帝的裡面有生命的源頭(36:9)，不僅因為祂是所有生命的最後源頭，而且也因為祂藉著耶穌來到世上，賜給人類真生命和永恆的生命(參約 4:10、14)，而賜下生命之水——一種屬靈的生命，也即：我們在這種生命中被召走出黑暗進入奇妙的光明(彼前 2:9)，所以我們才能充份地享受這一生命。人類就是在耶穌、世界之光裡領受了生命之光(比較約 1:4~5、9；約壹 1:5~7；林後 4:6)。

禱告

我們的天父，感謝您為我們帶來世界之光，我們的主、救主、耶穌基督來到世上，我們才有了生命，並且使這一生命更為豐盛。願您的光今天藉著我們照亮這黑暗的世界。奉主耶穌基督聖名，阿們！